

# 暑假期间,家长如何培养孩子财商 先从一张儿童专属银行卡开始

“又是一年的暑假,近两个月的休息时间,除了给孩子报各种兴趣班,有没有什么办法能培养孩子的财商呢?”马女士的孩子今年秋季该上小学三年级了,她想趁着暑假给孩子进行合适的理财教育。

业内人士表示,儿童理财是一个长远的、有规划的行为,一方面是家长为孩子的将来而提早进行的财务规划;另一方面是从小对孩子进行财商教育,培养理财意识和理财能力。目前,多家银行推出了儿童专属银行卡,可以当作财商教育的第一步。

记者 倪子 通讯员 史濛

## 财商教育宜早不宜迟

财商是一种认识金钱和驾驭金钱的能力,财商教育同其他教育一样,都需要从与孩子息息相关的日常生活开始,且越早,对孩子越有益。

业内人士表示,如果家长想要培养孩子的财商,最好从消费和记账模式开始,让儿童了解自己的钱都花到哪里去了。

“每星期或每个月一共花了多少钱,哪些该花,哪些不该花,养成理性消费的习惯。”业内人士表示,在养成记账的基础上,可以让孩子从门槛低的理财产品开始,接触一些银行定存和货币基金等入门级理财产品。

逢六一儿童节等节点,有一些银行会推出“儿童节专属”理财产品。不过,这些产品噱头大于实际意义,和儿童理财基本没有关系。而且银行理财的起点最少也是5万元,绝大多数儿童都不可能达到的一个金额。所以,就算购买专属理财产品,也不要将理财收益当作重点,最重要的则是学习理财知识和培养理财习惯。

## 办一张儿童专属银行卡

6~12岁是孩子人格发育的重要阶段,理财观念的培养正当时。这个时期,家长要对孩子严格要求,细心地进行引导。体验式的教育能让孩子印象深刻,家长可以为孩子办理一张借记卡,让孩子定期存钱,教给孩子利息的概念,并领他们到银行,将银行储蓄的方法、种类、利率、计算利息等知识教授给孩子。

理财师建议,对于适龄儿童,给他(她)办一张儿童卡,让他慢慢理解金钱流通,学会管理账户也是个不错的选择。目前,包括工行、中行、交行、招行等多家银行都推出过针对未成年人设计的儿童银行卡产品。

相比较于普通的借记卡,儿童银行卡不仅保留了消费、存取功能,还可以通过“绑定”父母的银行卡建立亲子关联,父母可以通过儿童银行卡为子女设计零花钱储蓄计划以及教育金等。

当前推出该种银行卡产品的银行并没有对卡片申领人的具体年龄做出限制,但必须要监护人陪同办理。

## 工行“宝贝成长卡”

“宝贝成长卡”是工商银行专为婴幼儿、青少年、中小學生等未成年客户及其父母量身打造的主题卡。该卡以家庭为单位,按照“宝贝卡+父爱卡+母爱卡”的方式发行。持卡可办理储蓄理财、转账汇款、刷卡消费、自助服务等个人金融业务,持卡在工商银行营业网点、ATM、POS、自助终端、网上银行、电话银行、手机银行和境内外带有银联标识的ATM、POS上使用。

例如,父爱卡和母爱卡定期向宝贝卡中自动存入资金,父母共同为孩子积累成长基金。父母也可教育孩子将零花钱、压岁钱、奖学金等存入卡中,培养孩子节约习惯;预约定制个性化卡面、专属贵金属产品、成长贺卡、闪存纪念卡、电子相框等配套产品和服务。



## 农行金穗亲子小主人卡



这是农业银行推出的首张专属孩子成长的理财卡,包括亲子卡和小主人卡,两者又可合二为一成完整的图案,温馨感人。此外,农行还推出亲子小主人个性DIY卡,可以将孩子、家人等不同主题照片直接打印在卡面上。

通过申领第一张小主人卡,办理第一笔存款,提取第一笔现金,进行第一笔刷卡消费,办一笔基金定投等金融交易过程,让孩子参与和感受金融财富,让孩子对经济有最直接最初的认识,让孩子在日常生活和学习中体会到属于自己的财富成长,培养理财意识和金融管理能力。

## 交通银行太平洋儿童卡



交通银行针对16周岁以下的孩子开发了太平洋儿童卡。该卡分男童卡和女童卡,不仅具有储蓄、取款、转账、消费等基本功能,还具有多币种活期、定期储蓄,购买货币基金和储蓄国债,网上银行等功能。

其中一大亮点是网上银行电子记账本,通过传播“精打细算”的理财概念,让孩子自己记载、管理收支明细,银行提供收支对比、构成和走势图,辅助孩子直观分析账户收支情况,培养孩子的理财意识和能力。另外,交行特别为儿童卡配置了“设定消费和取现限额”的功能,家长可以根据孩子的消费需要,设置卡片的每日刷卡消费和ATM机取现限额,并通过短信服务随时了解孩子的账户动态,让理财更贴近家长和孩子的需求。



## 招行“愤怒的小鸟”亲子卡



招商银行联合愤怒的小鸟打破常规思维,创新推出亲子银行卡。家长卡采用了愤怒的小鸟中胖红、炸弹黑、飞镖黄三个经典形象。儿童卡则采用3D媚眼爆珠工艺,呆萌小小鸟真实有趣。

这款亲子卡,不仅工艺充满童趣和家庭亲子感,更是包含多重亲子福利。招商银行联合多家全国亲子商户,一同推出六大亲子权益和价值千元的亲子玩趣成长礼包。具体包括英孚少儿英语、聚橙网小橙堡、松堡王国青少年高端家具、安奈儿童装、诺心蛋糕、凯叔讲故事等。

## 民生银行“小鬼当家”卡



这张卡片包括所有民生借记卡的金融功能,帮助儿童、少年积蓄压岁钱、零用钱。另外,还可以选择附加产品,如“活期储蓄+赠送父母账户信息即时通”,让父母随时了解孩子的消费动态。“教育储蓄”针对小学四年级以上学生办理,让家长提前为孩子做好日后上大学的准备。“钱生钱B”计划,是民生银行为青少年短期大额教育资金提供的一项增值理财产品,可以实现资金流动性与收益性的结合。

## 国开行河南分行 助学贷款达32亿元

近日,国开行河南分行联合省教育厅召开2018年度助学贷款业务培训会。会议对生源地助学贷款政策进行讲解,并对高校助学贷款发放管理工作进行部署,标志着2018年度助学贷款工作全面启动。据悉,国开行河南分行近10年来联合省、市、县和高校各级助学贷款资助中心不断加大贫困学子的支持力度。截至目前,累计发放助学贷款146.92亿元,贷款余额81.03亿元,累计支持家庭经济困难学生141.32万人,覆盖了158个行政区县和133所高校。国开行河南分行将按照“精准资助”“应贷尽贷”原则,深化与教育部门合作,2018年安排专项贷款规模32亿元。

乔艺芳 彭鑫

## 工行郑州分行强化国际 贸易融资业务风险管理

在外汇贷款业务量大幅提升的基础上,工商银行郑州分行多管齐下,强化国际贸易融资业务风险管理,稳固贸易融资不良率零纪录,促进外汇业务持续稳健发展。该行制订定期走访客户制度,及时掌握企业生产经营的动态情况、进口商品的市场行情,熟悉国内外贸易政策以及国际上非关税壁垒等行业动态。通过对贸易真实性等调查措施,将风险进行有效掌控;结合国际贸易融资业务表现出的风险特性,综合考量风险导向与成本效益原则,多维度分类分析,采取差别化管理策略。

## 小额免密免签 使用更安全赔付更贴心

中国银联自2015年联合各家成员机构首次推出小额免密免签(以下简称“小额双免”)功能。为了更加贴合当下日益增长的消费水平,中国银联于6月1日再度联合商业银行,将该功能单笔限额由300元提升至1000元。“小额双免”的“人性化”除了体现在适时提高额度,还表现在实际使用过程中,持卡人可通过银行相关渠道,主动管理该功能。对普通消费者而言,“小额双免”业务将原本需要“插卡(刷卡)、输密码、签名”的支付流程简化为“一次交互、一挥即付”,提升了银行卡和手机移动支付的用户体验。

## 光大云缴费服务项目 突破2500项

目前,光大银行云缴费平台服务项目总量突破2500项,已覆盖全国范围内的水、电、气、物业、话费充值、有线电视、交通罚没等常见的各类生活缴费。截至目前,云缴费本年交易金额突破600亿元,同比增幅达150%,交易笔数累计突破3.5亿笔,同比增幅超过140%;已覆盖全国300余个主要城市,活跃用户已达1.46亿,覆盖人群超过8亿人。据悉,光大云缴费平台已形成缴费开放平台、收费托管平台、云缴费客户端为核心的三大系统平台,可服务大、中、小型各类客户,平台日处理能力近300万笔,每分钟交易超过2000笔。

胡凯艳